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НУЦЗУ 

 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ  

НАДІЙНОСТІ СПІВРОБІТНИКІВ ГІРНИЧО-РЯТУВАЛЬНИХ  

ЗАГОНІВ ДСНС УКРАЇНИ 

  
У статті наведено аналіз різних підходів до дослідження проблеми надійності профе-

сійної діяльності спеціалістів, її основні методологічні положення, розглянуто фактори, які 

визначають надійність роботи фахівця в особливих умовах діяльності та надійність спільної 

професійної діяльності при роботі в напружених і екстремальних ситуаціях. 

Ключові слова: професійна надійність, напружена ситуація, екстремальні умови дія-

льності, емоційні стани. 

 

В статье проведен анализ различных подходов к исследованию проблемы надежности 

профессиональной деятельности специалистов, ее основные методологические положения, 

рассмотрены факторы, которые определяют надежность работы специалиста в особых 

условиях деятельности и надежность совместной профессиональной деятельности в напря-

женных и экстремальных ситуациях. 

Ключевые слова: профессиональная надежность, напряженная ситуация, экстремаль-

ные условия деятельности, эмоциональные состояния. 

 

Постановка проблеми. Проблема формування професійної надійності 

спеціаліста, який виконує діяльність в особливих умовах, – досить складна і ба-

гатоаспектна проблема і потребує всебічного дослідження. Професійну надій-

ність спеціаліста визначають як таку властивість людини, що характеризує її 

здатність безвідмовно виконувати професійні функції протягом певного терміну 

часу за заданих умов, із необхідною точністю у конкретних умовах діяльності. 
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Залежно від змісту діяльності, від умов праці надійність рятівника хара-

ктеризується різними величинами. Вона залежить як від індивідуальних осо-

бливостей фахівця, так рівня його професійної підготовки. Виходячи з цього 

можна говорити, що створення єдиної системи визначення надійності фахівця 

певної професійної діяльності – дуже складне завдання. Оцінка надійності 

спеціаліста включає до себе професійну придатність, опір стресу, психофізіо-

логічний стан, морально-психологічні якості, безпомилковість дій, термін ві-

дновлення працездатності тощо. 

Критеріями ефективності при цьому обираються: своєчасність – вико-

нання поставленої перед фахівцем задачі у відведений для цього термін часу, 

здатність вирішувати поставлену задачу без помилок, оптимально чи в межах 

встановлених відхилень, збереження здатності вирішувати поставлену задачу 

точно і своєчасно протягом заданого часу (робочого циклу, робочого дня, в 

особливих ситуаціях та ін.); витрата фізичних, психологічних сил, що витра-

чається спеціалістом в процесі трудової діяльності, а також швидкість понов-

лення його вихідного рівня працездатності. 

 Багатьма дослідниками було зазначено, що такі характеристики діяль-

ності як точність, оперативність та надійність виконання рятівником профе-

сійних функцій впливають на ефективність діяльності та складають основу її 

професійної оцінки. На надійність професійної діяльності рятівника впливає 

багаторівнева система різноманітних за своїм характером, природою, швидкі-

стю і силою впливу на спеціаліста факторів. Виявлення надійності професій-

ної діяльності потребує урахування взаємного впливу і взаємної залежності 

багатьох факторів, які впливають на спеціаліста і можуть водночас посилюва-

ти, компенсувати чи повністю виключати один одного. 

Організація комплексного дослідження формування професійної надій-

ності – досить складна проблема, оскільки потребує залучення необхідної ін-

формації про різні аспекти особистісного фактора. Він являє собою складне 

питання, оскільки включає психофізіологічні, психологічні, медико-

біологічні, моральні, соціальні, економічні, правові та інші напрями наукових 

досліджень, що суттєво впливає на проблему професійної підготовки спеціа-

лістів відповідного напряму. Достатньо не вивченою залишається проблема 

співвідношення професійної надійності і професійної усталеності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У дослідженнях діяльності 

в особливих умовах, як закордонних, так і вітчизняних вчених, вказується на 

те, що високий рівень надійності може бути досягнутий тільки за оптималь-

ного ступеня емоційної напруженості, який сприятливо впливає на реалізацію 

психологічної готовності (Л.М. Аболін, Л.П. Гримак, К.Л. Еліксон, Ю.Я. Ки-

сельов, В.С. Келлер, В.Л. Марищук). В роботах А.Б. Лєонова, В.І. Медведєва,. 

В.В. Семикіна, Ю.І Филимоненко та ін. вказується на недостатнє вивчення 

засобів корекції актуальних та оперативних емоційних станів. 

В положеннях теорії надійності, розробленої такими дослідниками як 

Ю.К. Беляєв, В.Г. Євграфов, В.Д. Небиліцин, В.Г. Пушкін, Ю.Г. Фокін та ін., 

вказується на те, що дослідження проблеми надійності почалося з аналізу по-

милкових дій фахівців і включає в себе чисельні фактори, найбільш важливим 

серед яких є психологічний (К.М Гуревич, Г.С.Никифоров, Н.Ф. Круглова та 
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ін.). Застосування функціонально-системного підходу при дослідженні різних 

видів професійної діяльності дозволило виявити, що процес саморегуляції та 

самоорганізації діяльності є також дійсним фактором підвищення надійності 

діяльності фахівців в особливих умовах. Також одним з факторів, який впли-

ває на надійність діяльності рятівників є емоційна напруженість. Теорія фун-

кціональної системи, розроблена П.К. Анохіним, та теорія управління рухами 

людини Н.А.Бернштейна зробили значний внесок у дослідження проблеми 

психологічного рівня регуляції діяльності в особливих умовах 

У психологічній літературі виділяють такі поняття як емоційне збу-

дження, напруження і напруженість, психічне напруження та психічна на-

пруженість. Значна увага вивченню психічної напруженості, психічного на-

пруження приділялася в роботах Л.Б. Зільбермана, Ю.Я. Кисельова, 

В.Л. Марищук та інш. В дослідженнях Н.І. Наєнко, О.В. Овчиннікової виді-

лені два види напруженості, один з яких був названий емоційним, а інший – 

операційним.  

У своїх працях М.Д. Левітов, В.Н. Мясищев показали, що однією зі 

складових психологічної надійності виконання професійної діяльності є пси-

хічний стан особистості, вони дають розгорнутий опис психічних станів, роз-

глядають їх взаємозв'язок з фізіологічними основами, дають рекомендації 

щодо їх регуляції та корекції, розглядають психічний стан як готовність спе-

ціаліста до діяльності. Сучасними дослідниками був розроблений диференці-

йований підхід до оцінки й аналізу різноманітних психічних станів, виділені 

особистісні, ситуативні, глибокі, поверхневі, довготривалі, короткочасні ста-

ни, відзначено залежність динаміки конкретного прояву психічних станів від 

типу вищої нервової діяльності.  

Також виділяються серед емоційних і вольових станів стани психологіч-

ної готовності фахівця до практичної діяльності: тимчасовий і тривалий стан 

готовності до діяльності. Тимчасова готовність може бути звичайною, до якої 

не висувається особливих вимог, підвищеною – зумовленою новизною праці, 

особливим стимулюванням і зниженою – проявляється у відволіканні уваги, 

помилках у діяльності тощо.  

Великий внесок у розробку поняття психологічної готовності, як скла-

дової надійності професійної діяльності фахівців зробили дослідження В.Г. 

Норакідзе, Д.Н. Узнадзе, в яких вивчалась проблема настанови. В своїх пра-

цях Д.Н.Узнадзе зазначав, що виникнення будь-якого свідомого психічного 

процесу завжди попереджається на «досвідомому» рівні психічною інстанці-

єю, яка і є готовністю суб'єкта до активності. Такий стан готовності отримав 

визначення – настанова. В.С. Мерлін, Б.Ф. Ломов, Б.М.Теплов виділяють зв'я-

зок проблеми індивідуальних розбіжностей із проблемою психологічної гото-

вності до діяльності. Дослідження в даному напрямі було почато Є.А. Климо-

вим. Особлива увага у вивченні психічних станів приділяється станам, які ви-

никають в особливих умовах діяльності.  

Виклад основного матеріалу. Психологічна надійність – це системна 

якість психіки, в якій задіяні біологічний, психофізіологічний, особистісний, 

соціальний та психологічний рівні її функціонування. Не менш важливими 
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компонентами поняття «психологічна надійність» є стабільне та ефективне 

виконання професійних функцій фахівцями в особливих умовах діяльності.  

Найбільш яскраво надійність рятівника виявляється в екстремальних умо-

вах діяльності, які висувають підвищені вимоги до суб'єкта. У звичайних умо-

вах індивідуальні розбіжності у надійності нівелюються, але у відношенні до 

ефективності роботи вони зберігаються. Тому для визначення індивідуальних 

показників надійності особистість має бути поставлена в екстремальні умови. 

Особливе місце у формуванні поняття психологічної надійності співро-

бітників гірничо-рятувальних загонів належить стійкості до стресу неспеци-

фічній реакції організму на різні шкідливі фактори. На вплив стрес-факторів 

організм відповідає не тільки відповідною захисною реакцією, але і універса-

льним процесом – адаптаційним синдромом, тобто мобілізацією можливостей 

організму для пристосування до умов, які викликали стрес. При цьому стре-

сові реакції можуть бути викликані не тільки реальними умовами, але і уявою 

про небезпеку, тобто психічним шляхом. У зв'язку з цим навички психорегу-

ляції можуть стати передумовою підвищення психологічної надійності.  

Достатню увагу потрібно приділяти прогнозуванню надійності профе-

сійної діяльності в особливих умовах. Прогнозування надійності – це перед-

бачення динаміки та рівня надійності майбутньої діяльності рятівника; воно є 

досить складним процесом, оскільки головною умовою надійності є готов-

ність діяти ефективно в екстремальних умовах. В основу прогнозу надійності 

закладаються багаточисленні показники, які можна поділити на наступні гру-

пи: соціальні, психологічні, особистісні, функціональні. 

Дослідження надійності спрямовані на вивчення загальних, неспецифіч-

них симптомів адаптації. Ці симптоми повніше проявляються при дії на фахів-

ця екстремальних для нього стресогенних факторів. Вивчення надійності ряті-

вників є більш ефективним, коли вона розглядається за екстремальних наван-

тажень. Звідси виникають дві особливості досліджень надійності: їхня спрямо-

ваність на одержання даних, що сприяють узагальненому розумінню об'єкта 

досліджень, і те, що цим об'єктом часто виявляються критичні стани людини.  

Важливим є питання про фактори, які визначають надійність роботи фа-

хівця в особливих умовах діяльності. В.Д. Небиліциним були виділені насту-

пні основні фактори професійної діяльності: кваліфікація персоналу та якість 

обладнання, тренованість, психологічні. Особливу увагу було приділено дос-

лідниками вивченню особистісних факторів психологічної готовності до дія-

льності в особливих умовах, таких як емоції успіху – неуспіху, мотивів, само-

оцінки, проявів активності психомоторних функцій, пов'язаних з рівнем регу-

ляції діяльності.  

У вивченні надійності діяльності спеціалісти, як правило, розглядають 

чотири основних фактори. Біомеханічний фактор – високий рівень досягнутої 

біомеханічної надійності стає важливим психологічним фактором, який підви-

щує впевненість рятівників при виконанні діяльності в особливих умовах. Ме-

дико-біологічний фактор включає до складу надійності стан здоров'я, функціо-

нування центральної нервової системи та її аналізаторів, енергетичні та біоме-

ханічні передумови. Практиками та вченими розроблено відповідні критерії та 

тести визначення медико-біологічних умов, які сприяють підвищенню надій-



Проблеми екстремальної та кризової психології. 2013. Вип. 14. Частина ІV 

 128 

ності професійної діяльності в особливих умовах. Психологічний фактор відіг-

рає інтегральну роль, його найважливішими складовими є спеціалізоване 

сприймання, концентрація уваги, регуляція емоційних станів, вольові прояви, 

сила нервової системи, мотиви діяльності, комунікативні здібності. У соціаль-

ному факторі особливе місце займає формування психіки рятівника в умовах 

співробітництва та взаємодії в підрозділі. Надійність групової діяльності – по-

рівняно мало розроблена сфера виконання професійних функцій рятівниками. 

Напружені ситуації спільної професійної діяльності не є винятковими в 

професійній діяльності і вимагають ретельного дослідження. Це обумовлено 

динамічними процесами, які виникають при виконанні рятівниками профе-

сійної діяльності в особливих умовах, властивостями суспільного життя, зна-

чними змінами, які ведуть до виникнення напружених ситуацій. Окремо пот-

рібно зазначити, що досягнення єдності дій і психологічних зв'язків створює 

значну напруженість у професійній діяльності, тобто сам процес досягнення 

групової мети спільної діяльності в екстремальних умовах, процес групової 

інтеграції є ситуацією значної напруженості. Спільна діяльність в екстрема-

льних ситуаціях вимагає особливих зусиль співробітників рятувальних під-

розділів, найбільш оптимальної і гнучкої організації спільної діяльності, опе-

ративності і точності взаємодії, погодженості дій. Ми вважаємо, що дослі-

дження соціально-психологічних аспектів стресостійкості рятувальників у 

рамках не індивідуальних дій, а групових, у складі свого підрозділу буде зна-

чно сприяти вивченню групових процесів в напружених і екстремальних си-

туаціях. Л.І.Уманським було проведено вивчення регресивних тенденцій на 

становлення соціальної спільності у стресовій, напруженій ситуації; для опи-

су особливостей професійної діяльності особистості в зазначених умовах ним 

використовується поняття «опірність».  

З погляду соціальної психології важливо вивчати професійні групи в рі-

зних умовах професійної діяльності – у тому числі в напружених, екстрема-

льних і оптимальних. Більшість досліджень психологічних проблем напруже-

них, стресових і екстремальних ситуацій присвячені аналізу проблем окремо 

взятого індивіда, його функціональних станів, особливостей протікання пси-

хологічних процесів і т.п. Ступінь розробленості проблеми надійності групи, 

відділення, підрозділу у напружених і екстремальних ситуаціях спільної дія-

льності не є достатнім. Можна відзначити, що вивчення проблеми стресостій-

кості співробітників гірничо-рятувальних загонів ДСНС України і їхня надій-

ність при роботі в підрозділі в напружених і екстремальних ситуаціях спіль-

ної професійної діяльності проводилося не достатньо. 

Вищевикладені положення вказують на те, що потрібно організувати ці-

леспрямовані дослідження надійності особового складу воєнізованого гірни-

чо-рятувального підрозділу ДСНС у напружених і екстремальних ситуаціях 

спільної праці через детермінанту організованості підрозділу при виконанні 

професійній діяльності в особливих умовах. Експериментальне дослідження 

надійності дозволить вивчити такі аспекти організованості як мотиваційний, 

ціннісний, суб’єктність групи як прояв ініціативи і творчості у плані вдоско-

налення організації спільної діяльності, активність групи з оптимізації спіль-

ної діяльності. Здійснення такого дослідження дозволить отримати дані про 
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саморозвиток підрозділу, про групу як про суб'єкта спільної професійної дія-

льності. Предметом такого дослідження може виступити надійність співробі-

тників у напружених і екстремальних ситуаціях спільної діяльності. 

Як незалежна експериментальна змінна у здійсненому нами дослідженні 

виступала ситуація спільної професійної діяльності підрозділу в особливих 

умовах. Незалежна експериментальна змінна приймала три основні значення: 

оптимальні ситуації спільної діяльності; напружені, стресові ситуації спільної 

діяльності; екстремальні ситуації спільної діяльності.  

Таким чином, напрям експериментального дослідження надійності осо-

бового складу воєнізованого гірничо-рятувального підрозділу ДСНС у на-

пружених і екстремальних ситуаціях спільної професійної діяльності полягав 

у тому, щоб визначити ступінь подолання стресу в співробітників підрозділу 

в оптимальних, напружених та екстремальних ситуаціях спільної професійної 

діяльності.  

Складна картина психологічної надійності рятівників, які виконують 

професійну діяльність в особливих умовах, може бути адекватно зрозуміла 

тільки при аналізі досить багатьох її проявів. Це робить доцільними комплек-

сні дослідження надійності з одночасною або поетапною реєстрацією бага-

тьох її факторів.  

Висновки. Саме стабільна і передбачувана поведінка рятівника є перед-

умовою його успішної професійної діяльності. Тому потрібно організовувати 

комплексні дослідження надійності їх роботи в особливих умовах діяльності. 

Організація таких досліджень потребує поетапного проведення, тобто: теоре-

тичного моделювання експериментів, широкого кола лабораторних дослі-

джень, серії експериментів при дії екстремального фактора. 

Слід застосовувати поетапне наростання екстремального фактора. При 

поетапному його збільшенні зменшується ризик того, що в ході експерименту 

раптово виявиться дія екстремального впливу, яка призведе до непоправних 

наслідків. Це знижує ризик експерименту і збільшує можливість всебічного 

вивчення надійності професійної діяльності в особливих умовах. При органі-

зації дослідження надійності особливе значення потрібно приділяти операти-

вному керуванню експериментом, що сприяє зниженню ризику експеримен-

ту, оптимізації якості експериментальних даних.  

Проведення експерименту з вивчення надійності професійної діяльності 

в особливих умовах з використанням екстремальних факторів потребує пос-

тійної уваги до проблеми формування і керування психологічними установ-

ками задіяних в ньому рятівників. Для одержання даних про повний набір 

ознак надійності, з огляду на індивідуальні розходження, необхідним є залу-

чення до дослідження достатньої кількості обстежених.  

При вивченні надійності потрібно широко використовувати різні спосо-

би моделювання стресогенних умов. В експерименті повинна створюватися 

реальність екстремальності діючого фактора. 
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ДЕЯКІ МІРКУВАННЯ ЩОДО ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ  

ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я РЯТУВАЛЬНИКІВ ТА ПСИХОЛОГІВ 

ДСНС УКРАЇНИ ПІСЛЯ УЧАСТІ У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

РЕГІОНАЛЬНОГО ТА ДЕРЖАВНОГО РІВНІВ 

 
У статті пропонується комплексний підхід до вирішення проблеми надання психоло-

гічної допомоги та реабілітації рятувальникам та психологам ДСНС України після ліквіда-

ції наслідків надзвичайних ситуацій регіонального та державного рівнів. 

Ключові слова: надзвичайна ситуація, психологічна допомога, реабілітація. 

 

В статье предлагается комплексный подход к решению проблемы оказания психоло-

гической помощи и реабилитации спасателям и психологам ГСЧС Украины после ликвида-

ции последствий чрезвычайных ситуаций регионального и государственного уровней. 

Ключевые слова: чрезвычайная ситуация, психологическая помощь, реабилитация. 

 

Постановка проблеми. На будь-яку надзвичайну ситуацію прибувають 

різні групи фахівців, особливо якщо це надзвичайна ситуація державного і 

регіонального рівнів. Під час проведення аварійно-рятувальних та відновлю-

вальних робіт в осередку надзвичайної ситуації діяльність психологів ДСНС 

України, а особливо рятувальників, пов'язана з фізичними та нервово-

емоційними навантаженнями, а також ускладнена впливом численних не-

сприятливих і небезпечних факторів навколишнього середовища. Ці обстави-

ни істотно підвищують ймовірність розвитку негативних змін функціональ-

ного стану людини, що проявляються в зниженні рівня або зриві психічної і 

психофізіологічної адаптації. Останні неминуче проявляються в професійних 

помилках і зривах, порушенні соціальної адаптації, у психічних та психосо-

матичних розладах. 


